

爱国主义是一种社会意识形态,更是一种精神现象,如何用对联来表现它?近日,罗凯华做客国学讲座,专题畅谈——

中国对联里的爱国情怀

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沫

在铁十字架上又铸有艺术精美
“四海庆安澜,铁柱宝光留
万民怀大泽,金炉香篆蔼千



罗凯华

对联是中国传统文化的重要组成部分

2005年,国务院把楹联习俗列为第一批国家非物质文化遗产名录。楹联习俗在华人乃至全球使用汉语的地区以及与汉语汉字有文化渊源的民族中传承、流播,对于弘扬中华民族文化具有重大价值。同时,饱含爱国情怀的对联对筑就中国梦、宏扬民族魂起到积极的推进作用。近日,雁峰区委宣传部副部长罗凯华做客国学讲座,专题畅谈对联里的爱国情怀。

上联:风声雨声读书声声声入耳;
下联:家事国事天下事事事关心;

——明东林党领袖顾宪成所撰

上联将读书声和风雨声融为一体,既有诗意,又有寓意;下联有齐家治国平天下的雄心壮志。风对雨,家对国,耳对心,极其工整,特别是连用叠字,如闻书声琅琅,令人陶醉。

此联意思是校园(书院)里,无论是周围环境的声音还是读书的声音都很好听。表示学生要好好读书。但是光读好书对一个读书人来说是不够的,小到家事,大到国家大事,都要关心,正所谓:天下兴亡匹夫有责,我们就是要胸怀天下。

这副中华贤哲的名联,几百年来一直为无数读书人的座右铭。

顾宪成(1550—1612年),字叔时,号泾阳,因创办东林书院而被人尊称“东林先生”。明代思想家,东林党领袖。江苏无锡人,在万历八年(1580年)中进士后历任京官,授户部主事。

万历三十二年(1604年)农历十月,顾宪成会同顾允成、高攀龙、安希范、刘元珍、钱一本、薛敷教、叶茂才(时称东林八君子)等人,发起东林大会,制定《东林会约》。顾宪成等人在东林书院讲学之余,往往讽议朝政,逐渐聚合成一个政治集团“东林党”。由于许多官员纷纷上疏推荐重新起用顾宪成。万历三十六年(1608年),朝廷封顾宪成为南京光禄寺少卿,但是顾宪成没有接受任命,继续留在家乡从事讲学议政。

话说顾宪成在无锡创办东林书院,讲学之余,往往评议朝政。后来,人们用以提倡“读书不忘救国”,至今仍有积极意义。

国学教育

但愿罗衣拂 无使素尘弥

——古代诗文中的“席”

“不学诗,无以言”,读古诗是学习传统文化、提升文化素养的有效途径,但我们不能只盯着唐诗三百首,好诗有时是需要“打捞”的,如果发现一颗沧海遗珠,而又与当代思想产生共鸣的话,则自有一种收获的美妙。

被称作“小谢”的谢朓,其诗清新秀丽、圆美流转,且佳句颇多,如“余霞散成绮,澄江静如练”“天际识归舟,云中辨江树”,虏获了后世的李太白,诗仙李白道:“我吟谢朓诗上语,朔风飒飒吹飞雨”,堪称一生低首谢宣城(谢朓曾做过宣城太守)。

谢朓所在的南朝在中国文学史上开始大规模出现咏物诗,其中谢朓有一首《同咏坐上所见一物得席》,初看平淡无奇,但细细读来,寓意深长,隐约有清廉守正的寄托。

本生潮汐池,落景照参差。汀洲蔽草若,幽渚夺江蓠。遇君时采撷,玉座奉金卮。但愿罗衣拂,无使素尘弥。

此诗为“分题”(诗友相聚,分找题目以赋诗,称为分题)之作,席本来是日常用品,谢朓这首咏席诗,既观察细微、描

表达了作者这种矛盾痛苦的心情。

陆游(1125—1210年),字务观,号放翁,汉族,越州山阴(今浙江绍兴)人,尚书右丞陆佃之孙,南宋文学家、史学家、爱国诗人。陆游生逢北宋灭亡之际,少年时即深受家庭爱国思想的熏陶。宋高宗时,参加礼部考试,因受秦桧排斥而仕途不畅。宋孝宗即位后,赐进士出身,历任福州宁德县主簿,敕令所删定官、隆兴府通判等职,因坚持抗金,屡遭主和派排斥。乾道七年(1171年),应四川宣抚使王炎之邀,投身军旅,任职于南郑幕府。次年,幕府解散,陆游奉诏入蜀,与范成大相知。宋光宗继位后,升为礼部郎中兼实录院检讨官,不久即因“嘲咏风月”罢官归居故里。

嘉泰二年(1202年),宋宁宗诏陆游入京,主持编修孝宗、光宗《两朝实录》和《三朝史》,官至宝章阁待制。书成后,陆游长期蛰居山阴,嘉定二年(1210年)与世长辞,留绝笔《示儿》。

《示儿》是陆游的绝笔,传达出诗人临终时复杂的思想情绪和忧国忧民的爱国情怀,表现了诗人一生的心愿,倾注了诗人满腔的悲慨,既有对抗金大业未就的无穷遗恨,也有对神圣事业必成的坚定信念。“死去元知万事空,但悲不见九州同。王师北定中原日,家祭无忘告乃翁。”全诗语言不假雕饰,直抒胸臆。诗中所蕴涵和积蓄的情感是极其深厚、强烈的,以极其朴素、平淡的语言,却达到了真切动人的艺术效果。与对联“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”,岂不是异曲同工,其心一也?

四

上联:悲哉,秋之为气;
下联:惨矣,瑾其可怀。

——挽秋瑾联

“悲哉,秋之为气”是主谓倒装句,正常语序是:秋之为气悲哉。“之”是助词,用于主谓之间取消句子独立性,“为”是动词,可译作“形成”,“气”就是气氛,所以此句大意是:秋天所形成的肃杀气氛多么令人悲伤啊!

秋瑾(1875—1907年),女,原名秋闺瑾,字璇卿,后改名竞雄,又称鉴湖女侠,祖籍浙江山阴(今绍兴市),出生于福建厦门。性豪侠,习文练武,喜男装。中国女权和女学思想的倡导者,近代民主革命志士。第二批为推翻满清政权和数千年封建统治而牺牲的革命先驱,为辛亥革命做出了巨大贡献;提倡女权女学,为妇女解放运动的发展起到了巨大的推动作用。1907年7月15日凌晨,秋瑾从容就义于绍兴轩亭口,仅32岁。

孙中山先生和宋庆龄先生对秋瑾都有很高的评价。1912年12月9日孙中山致祭秋瑾墓,撰挽联:

江户矢丹忱,重君首赞同盟会;
轩亭洒碧血,愧我今招侠女魂。

1916年8月16—20日,孙中山、宋庆龄游杭州,赴秋瑾墓凭吊,孙说:“光复以前,浙人之首先入同盟会者秋女士也。今秋女士不再生,而‘秋风秋雨愁煞人’之句,则传诵不忘。”1942年7月宋庆龄在《中国妇女争取自由的斗争》一文中称赞烈士是“最忠义之心唯有天地知晓”。这副对联是对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦刺入侵后第二年的一个立春日在前线所写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;
下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片忠义之心唯有天地知晓。这副对联是对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和赞誉。

《王给事饷玉友》是作者在击退了瓦

刺入侵后第二年的一个立春日在前线所

写。遇此佳节,引起了作者思亲之念,但

是为了国事,又不得不羁留在边地。诗中

上联:江河不洗古今恨;

下联:天地能知忠义心。

——出自陆游的《王给事饷玉友》

“江河不洗古今恨,天地能知忠义心”意

思是,壮志未酬之人内心遗憾难消,一片

忠义之心唯有天地知晓。这副对联是

对事业未竟的英雄的一番慨叹和